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Odpowiedzi do zadan zamknietvch
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Schemat punktowania zadan otwartvch

Zadanie 25. (2 pkr)

. .3 5
Rozwigz rownanie — + T2 dlax#0.
X

Rozwiazanie
, .3 5 . . s , .
Mnozymy rownanie —+ 2~ 2 obustronnie przez 6x 1 zapisujemy rownanie kwadratowe
X
2x” —15x+18=0.
Znajdujemy pierwiastki tréjmianu kwadratowego 2x* —15x+18

e obliczamy wyr6znik tréjmianu kwadratowego:
15-9 3 1549

A=225-4-2-18=81 istad x, =———=— oraz x, 6
4 2 4
albo
e stosujemy wzory Viete’a:
X, + X, =§ oraz x;-x, =9 istad x; =% oraz x, =6 .
Schemat oceniania
ZdajJacy OtFZYIUJE ...vvviiiriiiiiiiiiiiiiisiiiiissiiiiessaiinesassnssssssssesssnsssssassssenanes 1 punkt
gdy
. . . . 3 x 5 . .
e poprawnie przeksztalci réwnanie —+§ = 5 do roéwnania kwadratowego
X

2x* —15x+18=0 ina tym poprzestanie lub dalej popehia bledy.
albo
e 7zapisze roOwnanie kwadratowe z bledem 1 konsekwentnie do popemlionego bledu
rozwigze rownanie.

Zdajacy OtFZYMUJE ...vveiinriiiiiiiiiiiitsiiiisssisiiassaiinssassnssssssrsssssssssssnsssssmens 2 punkty

. U : 3
gdy poprawnie wyznaczy oba pierwiastki rownania: x, = 3 oraz x, =6.

Uwagi

S ) . : .3 x 5 , v
1. Jezeli zdajacy przeksztalcajagc roOwnanie _+§:E otrzyma rownanie liniowe, to za
X

takie rozwigzanie otrzymuje 0 punktow.
2. Jezeli zdajacy zapisze rownanie kwadratowe z bledem 1 jeden z pierwiastkow bedzie
rowny 0, to za takie rozwigzanie otrzymuje 0 punktow.
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Zadanie 26. (2 pkr)

2 2
Wykaz, ze jesli x>01y>0,t0 —+—2=x+).
vy oox
I spos6b rozwiazania
2 y2 2 2
Przeksztalcamy nierownos¢ —+-— > x+ y do postaci —+-——-x—y 20.
y X y X

Sprowadzamy lewg stron¢ otrzymanej nierownosci do postaci iloczynowej, wykorzystujac np.
wzory skroconego mnozenia:
2 2

LYy XAy oxyowy ()t y ) ay(ity) | (- y)

y o ooX xy xy xy
Z zalozenia mamy x>0 i y >0, stad xy >0 i x+ y >0, natomiast nieréwno$¢ (x —y)* =0

(x+ p)(x—y)

jest prawdziwa dla dowolnych x 1 y, zatem > 0. Co konezy dowadd.

Xy
Uwaga
x2 2
Uczen moze lewa strong nierownosci — +“——x — y = 0 przeksztalci¢ do postaci
y X
iloczynowej, grupujgc wyrazy:
LY Xy eyt Xy -yt y) e y)x-y)
yoox g Xy xy oo
Schemat oceniania I sposobu rozwiazania
Zdajacy OfFZYIMUJE ..cuuuviniiiiiiiiiiiiniiiiiiiiatitttetetiiatssttesssssssssssssssnssassssenssas 1 punkt
gdy
2 2
e 7zapisze lewg stron¢ nierownosci — +-——x—y 20 w postaci
y X
£+y_2_x_y Xy -xty-xyt () ) —xp(x+y)
y X Xy Xy
1 na tym poprzestanie lub dalej popenia bledy,
albo
2 y2
e zapisze lewg stron¢ nierownosci — +——x—y = 0 w postaci
y X
2 2 3 32 2 N O
PN S Mt 0 k. (x—y)-y (x—-y)
y X Xy xy
1 na tym poprzestanie lub dalej popeia bledy.
Zdajacy OtrZYIMUJE .iovveiiarriiiiriisssnssissssssisssssssssnsssssnssssssssssssssssssasssssnens 2 punkty

gdy przeprowadzi pelne rozumowanie.
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II sposob rozwiazania

2 2
Mnozymy obie strony nieroOwnosci —+y—2x+y przez xy (z zalozenia mamy x >0
y X

i y>0) izapisujemy nieréwno$é w postaci x° + ) = x> y+ xy’.

Stosujemy wzor skréconego mnozenia i zapisujemy nieréwnosé x° + y° = x*y+xy” w postaci
np. (x+y)(x* —xy+y’)=(x+y)xy.

Nastepnie sprowadzamy nierdéwno$é¢ do postaci: (x + y)(x —y)’ =0.

7 zaloZzenia mamy x>0 i y>0, stad x+ y >0, natomiast nierd6wnos¢ (x—y)> =20 jest

prawdziwa dla dowolnych x i y, zatem (x+ y)(x—y)” =0. Co konczy dowdd.

Uwaga
: . e s 3, 3 2 2 .3, .3 2 2
Uczen moze przeksztalci¢ nierownos¢ x” +y~ 2 x”y+xy~ do postaci x” +) —x"y—xy~ 20,
nastepnie pogrupowac¢ wyrazy 1 zapisa¢ lewg stron¢ nierownosci W postaci
2 2
X(x=y)-y (x=y)=20.

Schemat oceniania Il sposdb rozwiazania

Zdajacy OtrZYIMUJe ..vvvvinrressirsesssnnnssssnssssssnssssssnsssssnssssssnsssssnsssssnsssssassssl PUNKE
gdy

e zapisze nier6wnosé x° + ° = x’y+xy” wpostaci (x + y) (x> —xp+ ) = (x+ y)xy,
albo

e zapisze nieréwnos¢ x° + )° >x’y+xy” w postaci x*(x — y)— y* (x—y) =0,

1 na tym zakonczy lub dalej popelnia bigdy:.

Zdajacy OfFrZVIMUJE ....viviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiieiisiitiisiiesssteniissssnsssssssnssessnssns2 pUDKEY

gdy przeprowadzi petne rozumowanie.

Uwaga

Jezeli zdajgcy podstawi konkretne wartosci w miejsce x 1 y , to przyznajemy 0 punktow.

II1 sposéb rozwiazania

Dla dowolnych x i y , prawdziwa jest nierdwnos¢: (x —y)* 20.

Z zalozenia mamy x>0 i y>0,stad x+ y >0, zatem (x+ y)(x—y)> 20.

Stosujemy wzor skroconego mnozenia i redukcje wyrazow 1 przeksztalcamy lewa strone

nieréwnoéci (x+ y)(x—y)> 20 do postaci: x’+ )’ —x*y—xp” >0, a nastepnie do postaci

X+ 2xp(x+y).

Dzielimy obie strony nierownosci x° + )’ > xy(x+y) przez xy (z zalozenia mamy x >0
2 2

1 y>0,stagd xy > 0) 1 wnioskujemy, 7e — +=—2=x+y.
y X



Pobrano z arkusze24.pl

Schemat oceniania I1I sposobu rozwiazania

Zdajacy OtFZYIUJE ...vvviinriiiiiiiiiiiiiisiiiiissisiiassaiinssassnsessssnsessssssssssssssenanes 1 punkt
gdy korzystajac z zalozenia x>0 i y >0, doprowadzi nier6wno$é (x —y)” = 0 do
nieréwnosci x* +y° —x’y—xy’ =0 ina tym zakofczy lub dalej popehia bledy.

Zdajacy OtFZYIUJE .ouvveriarreissnnsrsssnnsssssnssissasssssnsssssnssssssnsssssnsssssnnsssnmens 2 punkty
gdy przeprowadzi pelne rozumowanie.

Uwaga

Zdajacy otrzymuje 1 punkt, jeshi uzasadniajgc dang nier6wnos¢ nie zapisze, 7ze x+y >0
1x-y>0.
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Zadanie 27. (2 pkr)
Dany jest trapez ABCD. Dluzsza podstawa 4B ma dlugos¢ m, pozostale trzy boki trapezu sa

rownej dlugosci. Przedluzenia ramion trapezu 4D 1 BC przecinajg si¢ w punkcie E pod katem
2a . Oblicz obwod tego trapezu.

I sposob rozwiazania

Admwa

A E F B

Wprowadzamy oznaczenia |AD| =|BC| = |CD| =X 1 |AB‘ =m.
Zauwazamy, 7e trojkaty ADE 1 AGF sg podobne, zatem |{ADE| = |{AGF| —a.
Roznica miedzy dlugosciami podstaw trapezu jest rowna |AB|—‘CD‘ =m—x. Stad

| 4 EI _m-x
2
m—x

AE
Trojkat ADE jest prostokatny, zatem sina = u =2 Stad x =— m .

|AD| X 2smma +1
Wyznaczamy obwod trapezu ABCD:

2msi 4 2m(sine +2
O =|AB|+3[AD| =m+ 3x =m +3 " 2msinctdm _ 2m(s )
2simna+1 2smna +1 2smma +1
Schemat oceniania I sposob rozwiazania
Zdajacy OtFZYMUJE ...vvviiiriiiiiiiiiiiiisiiiiissisiiessaiinssassnsessssnsesssssssssnssssenanes 1 punkt
gdy
m—x
zauwazy, 7e trojkaty ADE 1 AGF sg podobne oraz zapisze rOwnos¢ sina = 2
X

Zdajacy OtFZYMUJE ...vvviiiriiiiiiiiiiisiiiisssisiiasssiinssasinssssssnsesssssssesnssssnmens 2 punkty

2m(sina +2
gdy wyznaczy obwod trapezu O = ¥
2sina +1
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Uwagi

Jezeli zdajacy popelni blad rachunkowy przy wyznaczaniu x 1 dalej konsekwentnie
obliczy obwod trapezu, to za takie rozwigzanie przyznajemy 1 punkt.

2. Nie wymagamy postaci uporzgdkowanej w wyznaczonym obwodzie trapezu.

II sposob rozwiazania

A E B
Zauwazamy, 7e trojkaty ABG 1 DCG sg podobne.

Wprowadzamy oznaczenia |AD| =|BC| = |CD| =X, |DG| =|CG| =y 1 |AB| =m.

Trojkaty ABG 1 DCG sa podobne, zatem ‘DCl = |DG|

=-——. Stad x__r
‘ABl ‘AGl m x+y
x L
Trojkat DFG jest prostokatny, zatem sina = % =2 Stad y = 2 e
y

Podstawiamy y =

, X Voo . m
do rownania — = 1otrzymujemy x = ———.
m x+y 2sma +1

2sina
Wyznaczamy obwod trapezu ABCD:

O:‘AB|+3|CD|:m+3x:m+3 .m _ 2n151.na +4m 2m(sma +2)
2sma +1 2smma+1

2sina +1
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Schemat oceniania IT sposob rozwiazania

Zdajacy OtFZYIUJE ...vvviinriiiiiiiiiiiiiisiiiiissisiiassaiinssassnsessssnsessssssssssssssenanes 1 punkt

gdy

zauwazy, ze trojkaty ABG 1 DCG sg podobne, stad =2 oz zauwazy, 7ze

m x+y
x
sina :@ =2
|DG| y
Zdajacy OtFZYMUJE ..uvvviinriiiiiiiiiiisiiiissisiiassaiinssassnssssssrsssssnsssesnsssssmens 2 punkty

2m(sino +2
gdy wyznaczy obwod trapezu O = Q
2sina +1

Uwagi
1. Nie wymagamy uzasadnienia podobienstwa trojkatow.
2. Zdajacy moze od razu zapisa¢ proporcj¢ bez stwierdzenia faktu podobienstwa
trojkatow.
3. Jezeli zdajacy popelni blad rachunkowy przy wyznaczaniu x 1 dalej konsekwentnie

obliczy obwaod trapezu, to za takie rozwigzanie przyznajemy 1 punkt.

4. Nie wymagamy postaci uporzagdkowanej w wyznaczonym obwodzie trapezu.

II1 sposob rozwiazania

A

A E B

Zauwazamy, 7e trojkaty ABG 1 DCG sg podobne.
Wprowadzamy oznaczenia |AD| =|BC| = |CD| =X, |DG| =|CG| =y i |AB| =m.

DC| |DG
Trojkaty ABG 1 DCG sg podobne, zatem u = u Stad E A

‘AB|_‘AG|' m x+y'
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m m

|AE‘ — — —Xxsina
Trojkat AEG jest prostokatny, zatem sina =1—— = 2 Stad y = 27
|AG‘ xX+y sin o

m .

——Xxsina X . m
Podstawiamy y = 2— do rownania — = —— 1 otrzymujemy x = ————.

sina m x+y 2sma +1
Wyznaczamy obwod trapezu ABCD:
2msina + 4 2m(sina +2
O =|4B|+3|CD|=m+3x=m+3—— = ZRE TR (s )
2sma +1 2sma+1 2sma +1

Schemat oceniania ITI sposob rozwiazania
Zdajacy OtFZYIUJE ...vvviinriiiiiiiiiiiiiisiiiiissisiiassaiinssassnsessssnsessssssssssssssenanes 1 punkt

Gdy zauwazy, ze trojkaty ABG 1 DCG sg podobne, stad oY oz zauwazy, 7e

m x+y
m
AE Y
sina = u =2
|[AG| x+y
Zdajacy OtFZYIMUJE .ovveiiariiiiiiiiiisnnisississsisssesssssssssssnssssssssesssssssssnsssssmens 2 punkty

2m(sina +2
gdy wyznaczy obwod trapezu O = M
2sma +1

Uwagi
1. Nie wymagamy uzasadnienia podobienstwa trojkatow.
2. Zdajacy moze od razu zapisaCc proporcje bez stwierdzenia faktu podobienstwa
trojkatow.
3. Jezeli zdajacy popeini blad rachunkowy przy wyznaczaniu xi dalej konsekwentnie
obliczy obwod trapezu, to za takie rozwigzanie przyznajemy 1 punkt.

4. Nie wymagamy postaci uporzadkowanej w wyznaczonym obwodzie trapezu.
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IV sposob rozwiazania

G
o
D C
(#4
A E F H B

Wprowadzamy oznaczenia |AD| =|BC|=|CD|=x, |DE|=h i |4B|=m.
Zauwazamy, 7e trojkaty ADE 1 AGF sg podobne, zatem |{ADE| = |~;CAGF| =a.
|DE| _

—1sina =@. Stad |DE| =h=xcosa
AD

Trojkat ADE jest prostokatny, zatem cos a = =
[4D] |

i |4E|=xsina.
Zapisujemy pole trapezu ABCD na dwa sposoby:

1 . 1 1
P =5.(\AB|+|CD\)-|DE| i P =5-|AE|.|DE|+|DC|-|DE|+5-|HB|-|CH\.

) , ) X 1 )
Otrzymujemy rownanie: -XCOSE& =X-XCOSC + 2-5- Xsln - Xcosda .

Po przeksztalceniach otrzymujemy x = L .
1+2smma
Wyznaczamy obwod trapezu ABCD:
2msina +4 2m(sma +2
O =|4B|+3|CD|=m+3x=m+3—— =TT (s )
2sma +1 2sina+1 2sma +1

Schemat oceniania I'V sposéb rozwiazania

Zdajacy OtrZYIMUJE .oovvvvierieiiiiniiisiinnississsisisesssssnsssssarsssssssessssssssssssnsssnnes 1 punkt

. , ) X 1 }
gdy zapisze rownanie -XCOSA =X-XCOSc +2-E-xsma-xcosa .

Zdajacy OfFZVIMUJE ..cuuuviniiiiiiiiiiiitiieiiiiiaiietieissiiessssessisssssssssesssnssennntonnns 2 punkty

2m(sina +2
gdy wyznaczy obwod trapezu O = M
2sma +1

10



Pobrano z arkusze24.pl

Uwagi

1. Jezeli zdajacy popetni blad rachunkowy przy wyznaczaniu x 1 dalej konsekwentnie
obliczy obwod trapezu, to za takie rozwigzanie przyznajemy 1 punkt.

2. Nie wymagamy postaci uporzagdkowanej w wyznaczonym obwodzie trapezu.

11
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Zadanie 28. (2 pkr)

Przemek w czasie ferii zimowych podjat prace w firmie ,,Ulotek-express™. Pierwszego dnia
rozniost 900 ulotek, kazdego nastepnego dnia o 40 mniej niz poprzedniego. Za dostarczenie
jednej ulotki firma placi 5 groszy. Jaka kwote zarobit Przemek w czasie 14 dmi pracy?

I sposé6b rozwiazania
Wyznaczamy réznice ciggu arytmetycznego r=-—40, a nastepnie czternasty wyraz ciagu

a,, =900+13-(-40)=380.
Obliczamy sume czternastu wyrazow tego ciggu (czyli liczbg ulotek, jaka roznidst Przemek)
S,,=8960.

Obliczamy jaka kwote zarobit Przemek: 8960 -5 groszy = 448 zl.

II sposob rozwiazania
Obliczamy kwote, ktorg zarobit Przemek pierwszego dnia: 900-5groszy = 45 zl.

Wyznaczamy roznic¢ ciggu arytmetycznego r = —40-0,05= -2, a nastgpnie czternasty wyraz
ciggu a,, =45+13-(-2)=19.

Obliczamy sume¢ czternastu wyrazow tego ciggu (czyli kwote, jaka zarobit Przemek w czasie
14 dni pracy) S,, =448 zL

III sposéb rozwiazania
Wyznaczamy roznice ciggu arytmetycznego r =—40 lub r=-2, a nastepnie bezposrednio
sume czternastu wyrazow tego ciagu S;, =8960 lub §,, = 448.

Zapisujemy odpowiedz: Przemek zarobit 448 zl.

Schemat oceniania I, I1 i I1I sposobu rozwiazania

Zdajacy OtFZYIUJE ..uvvvriartesssnnnisssnnsssssnssssssasssssnsssssnsessssssssssnssssssnsssssnnes 1 punkt

gdy:

e zauwazy, ze mamy do czynienia z ciggiem arytmetycznym 1 wyznaczy roznicg tego
ciggu 1 na tym poprzestanie lub dalej popeinia biedy,

albo

e popehi blad rachunkowy w wyznaczeniu roznicy i konsekwentnie do popetionego
bledu obliczy jaka kwote zarobil Przemek.

Zdajacy OFZYIUJE ..ccccvvireeiiiinieiiiiiiiriis s s s s nssssassssssssssss e s sssnsnssnsnsasssssssssssssnansss 2 punkty
gdy obliczy kwote jakg w czasie 14 dni pracy: 448 zL

Uwagi

1. Jesli zdajacy nie korzysta z wlasnosci ciggu, ale zapisze np. 900+ 860+ 820 +...+380
1 poprawnie obliczy zarobiong kwote, to za takie rozwigzanie przyznajemy 2 punkty.

2. Jeshi zdajacy nie korzysta z wlasnosci ciggu, ale zapisze np. 45+43+41+39+...+19
1 poprawnie obliczy zarobiong kwote, to za takie rozwigzanie przyznajemy 2 punkty.

3. Jesli zdajgcy nie korzysta z wlasnosci ciagu (np. tak jak w uwadze 1 lub 2) 1 popeni biad
rachunkowy, to za takie rozwigzanie przyznajemy 0 punktow.

4. Jesli zdajacy zapisze poprawng odpowiedz (bez uzasadnienia) to otrzymuje 0 punktow.

12
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Zadanie 29. (2 pkr)
Dany jest kwadrat 4BCD. Na przekatnej BD obrano dwa rozne punkty K 1 L, takie Ze

|BK| = |DL| (zobacz rysunek). Uzasadnij, ze czworokagt A KCL jest rombem.

D C
L
K
A B
I sposéb rozwiazania
D C
A B

Przekatna BD to dwusieczna kata prostego, stad |«;EADL| = |<ECDL| = |«;CCBK‘ = ‘{ABK| =45°.
7 zalozenia mamy ‘DL| = |BK| oraz |AB| =|BC| = |CD| =|DA|.

Trojkaty ADL, CDL, CBK, ABK sq przystajace (cecha bkb), stad |AL|=|CL|=|CK|=|4K].
Zatem czworokat AKCL jest rombem.

Schemat oceniania I sposobu rozwiazania

Zdajacy OtFZYIUJE ...vvviiiriiiiiiiiiiiiisiiiiissisiiassatinssassnsessssnsesssssssssssssssnsnes 1 punkt
gdy.

e 7zapisze, 7e trojkaty ADL, CDL, CBK, ABK sa przystajace,
albo

e 7zaznaczy na rysunku rownos¢ odpowiednich bokéw 1 katow w czterech trojkgtach
ADL, CDL, CBK, ABK

1 na tym poprzestanie lub dalej popei bledy.

Zdajacy OITZYMUJE ...cccvvvreiiiiininiinnniriisiniesismsssimeisississssmsesisssisiase s 2 punkty
gdy uzasadni, ze wszystkie boki czworokata AKCL sg roOwne 1 zapisze, ze czworokat AKCL

jest rombem.

13
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II sposob rozwiazania

A B

Trojkaty AOL, AOK, COK, COL sg prostokatne, bo przekatne kwadratu sg prostopadie.
Poniewaz |DL|=|KB|, |OD|=|0B| i |LO|=|0OD|-|DL| oraz |OK|=|OB|-|KB|, zatem
|LO|=|0K|. Wiemy, ze |40|=|0C]|.

Trojkaty AOL, AOK, COK, COL sq przystajace (cecha bkb), stad |AL|=|CL|=|CK|=|4K|.
Zatem czworokgt AKCL jest rombem.

Schemat oceniania I1 sposobu rozwiazania

Zdajacy OtFZYIUJE ...cvvvieriiiiinniiiinntsisensssisissssssinssassnssssssssssssssssssassssssnnes 1 punkt
gdy.

e 7zapisze, 7e trojkaty AOL, AOK, COK, COL sg przystajace,
albo

e 7zaznaczy na rysunku rownos¢ odpowiednich bokéw 1 katow w czterech trojkgtach
ADL, CDL, CBK, ABK

1 na tym poprzestanie lub dalej popei bledy.

Zdajacy OITZYIUJE ...cccvivreeiiiinieiiiiinirisssisssas s s ssansssssssssss s ssss e s sssnss s as nsasssssssssssssnansss 2 punkty
gdy uzasadni, ze wszystkie boki czworokata AKCL sa roOwne 1 zapisze, ze czworokat AKCL

jest rombem.
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III sposob rozwiazania

A B

Przekatne czworokata A KCL pokrywajg si¢ z przekatnymi kwadratu, zatem sg prostopadie.
Punkt przecigcia przekatnych kwadratu O, dzeli przekatne AC 1 BD na polowy. Stad

|OD|=|0B| oraz |40|=|0C]|.

7, zaloZzenia mamy ‘DL| = |KB| .

Dodatkowo |LO| =|OD|~|DL| oraz |OK|=|OB|-|KB|, zatem |LO|=|OK|.

W czworokacie AKCL przekatne sa prostopadle 1 punkt ich przecigcia O dzieli je na polowy.
Zatem czworokat AKCL jest romben.

Schemat oceniania 11l sposobu rozwiazania

Zdajacy OfFZYIMUJE ..cuuuriniiiiiiiiiiiiniiieiiiiaiittietesiiattsteesssssssssssssssnssassasenssns 1 punkt
gdy:
e zauwazy, 7e przekatne czworokata AKCL sg prostopadle i zapisze, 7e |AO‘ = |OC

albo
e zauwazy, ze przekatne czworokata AKCL sa prostopadle 1 zaznaczy na rysunku, ze
|[40|=|oc
1 na tym poprzestanie lub dalej popeni bledy.

2

2

ZAdaJacy OITZYIUJE tovviiisnreissssseesissssssnssssossosassnsnseasssssasssssssnsnsssssnsesnss oo sasssnsssssssssssssnsesss 2 punkty
gdy uzasadni, ze |LO| = |OK ‘ oraz zapisze, ze w czworokacie AKCL przekatne sg prostopadle

1 ich punkt przeciecia O dzieli je na polowy. Zatem czworokat AKCL jest rombem.
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Zadanie 30. (2 pkr)

Dany jest romb ABCD o boku dhigosci 16 1 polu powierzchni rownym 1283 . Oblicz
dhlugos¢ duzszej przekatne; tego rombu.

I sposob rozwiazania

A B

A
E

Wprowadzamy oznaczenia |AB| = |BC‘ = |CD‘ = ‘DA‘ =a=16, |DE| =h.

Obliczamy wysoko$¢ rombu: A = 128V3 = lsz = 8/3.

a
Trojkat AED jest prostokatny, wiec |AE|2 +h’ =a’. Stad ‘AE|:8. Zatem |AE‘ =‘EB|.
|AB|=|AD| 1 |AE| =|EB‘ stad trojkaty AED 1 EBD sa przystajace, zatem trojkat ABD jest
rownoboczny:.
Dhuzsza przekatna rombu jest rowna |4C|=2h = 1643 .

II sposob rozwiazania

A

A B

Zapisujemy pole rombu za pomocg wzoru P, ., =a’ -sina, stad 1283 =16 -sino. . Zatem
sina :73 1 wtedy a=60°.

|AB| = |AD| 1 a=60°, zatem trojkat ABD jest rownoboczny.

Dluzsza przekatna jest rOwna |A C| =2h=16/3.

Uwaga

Uczen moze zauwazy¢, ze P, = %-|BD|-|AC‘ . Zatem %-16-|AC‘ =1283, stad
|[4C|=1643.
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Schemat oceniania I i Il sposobu rozwiazania

Zdajacy OtFZYIUJE ...vvviinriiiiiiiiiiiiiisiiiiissisiiassaiinssassnsessssnsessssssssssssssenanes 1 punkt
gdy:

e obliczy dlugosc wysokosci rombu / = 83,
albo

e obliczy sina = 73 1 zauwazy ze, trojkat ABD jest rtownoboczny.

Zdajacy OITZYMUJE ...cccvvvreeiiiineniiniiiiriis s s s s ssssssassssssssssessssssssnsssssssssasssssssssssssnanss 2 punkty
gdy obliczy dlugos¢ diuzszej przekatnej rombu ‘AC‘ =163 .

I11 sposob rozwiazania

A B

Zapisujemy pole rombu korzystajgc ze wzoru P, =a’ -sino..

Otrzymujemy roéwnanie 16° -sin o = 12843, stad sina =§. Zatem o = 60°.

Korzystamy z twierdzenia cosinusow i zapisujemy
|AC|2 = ‘ABF +|BC‘2 - 2-‘AB|'|BC|- cosl20°=a’+a’> —-2-a’-cos120°, stad ‘AC‘ = 16\/5 .

Schemat oceniania I1I sposobu rozwiazania

Zdajacy OfTZYIMUJE ..cuuuriniiiiiiiiiiititiiiiiiiiatitsiesesiiartsttesssssssssesssssnssasssssnssas 1 punkt

gdy obliczy sin o =§ i zapisze |AC|2 =a’+a’ -2-a’-cos120°.

Zdajacy OITZYIUJE ...cccvivreeiiiineeiiniiniriisssses s s ssansssssssssssssssss e s sssnsn an sasnansssssssssssssnasss 2 punkty
gdy obliczy dlugosc diuzszej przekatnej rombu ‘AC‘ =163
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Zadanie 31. (4 pkr)

Julia 1 Dominika maja skarbonki. W skarbonce Julii znajduje si¢ 1 banknot 50 zl, dwa
banknoty 20 zt 1 3 banknoty 10 zl, natomiast w skarbonce Dominiki znajduja si¢ 2 banknoty
50 zt, 1 banknot 20 zl 1 5 banknotow 10 zl. Kazda z dziewczat losuje ze swojej skarbonki
jeden banknot. Jakie jest prawdopodobienstwo, ze wartos¢ wylosowanych banknotow
przekroczy 38 z1? Wynik podaj w postaci utamka nieskracalnego.

I spos6b rozwiazania (metoda klasyczna)
Zdarzeniami elementarnymi s wszystkie pary (a.b) takie, ze ae{50,20,20,10,10,10},

b € {50,50,20,10,10,10,10,10} .

Obliczamy liczbe wszystkich zdarzen elementarnych: |Q| =6-8=48.
Obliczamy liczbe zdarzen elementarnych sprzyjajacych zdarzeniu 4 polegajacym na tym, ze
wartos¢ wylosowanych banknotow przekroczy 38 z1, np. wypisujac je 1 zliczajgc:
Wypisujemy wszystkie mozliwe pary wyboru banknotow:
4:e{(50,50),(50,20),(50,20),(50,10),(50,10),(50,10),(50,50),(50,20),(50,20),(50,10),
(50,10),(50,10).(20,50),(20,20),(20,20),(10,50).(10,50).(10,50),(10,50),(10,50)}, czyli
|4]=20.
A 20 5

Stad P(4 =|—=—=—.

v P(4) o] 48 12
Uwaga
Uczen moze:

e obliczy¢ liczbe zdarzen sprzyjajacych zdarzenin A zapisujac mozliwe uklady
banknotow: 50 zt1 50 zi lub 50 zt 120 zt lub 50 zt1 10 zi lub 20 z11 50 zt lub 20 71120
ztlub 10 z11 50 zt i stad |4]=1-2+1-1+41-5+2-2+2-1+3-2=20,

albo

e obliczy¢ liczbe zdarzen sprzyjajacych zdarzeniu przeciwnemu do zdarzenia 4 (wartos¢
wylosowanych banknotow nie przekroczy 38 z1). Wystarczy zauwazyc¢, ze niemozliwe

sq uklady: 20 z1i 10 zt lub 10 zti 10 zt lub 10 z}i 20 2L, wige|4|=2-5+3-5+3=28.

=28 _1.28_20_5
Stad P(A")= i Zatem P(A) TR
(lub | 4| = || | 4], stad | 4] =48 —28 =20 . Zatem P(A):%:%)_

Schemat oceniania I sposobu rozwiazania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze do
calkowitego rozwiazania zadania.............ooiiiiiiiiiiiiiiiinin e 1 punkt

® uczen zapisze, 7e ‘Q| =6-8 1 na tym poprzestanie lub dalej rozwigzuje blednie,
albo
e uczen pokaze metode zliczania zdarzen sprzyjajacych zdarzeniu A lub zdarzeniu
A'1na tym poprzestanie lub dalej rozwigzuje blednie,
albo

e uczen wypisze wszystkie zdarzenia sprzyjajace zdarzeniu 4 lub A' 1 na tym
poprzestanie lub dalej rozwiazuje blednie.
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Rozwigzanie, w Ktorym jest istotny PostepP.....ccciciiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiiiiniiiinn 2 punkty

® uczen zapisze, 7€ |Q| =48 1 pokaze metode zliczania zdarzen sprzyjajacych zdarzeniu
A lub  zdarzeniv  A', np:  |4|=12+1-141-542:242:1+3-2  lub
|A" =2-5+3-5+3-1 1 na tym poprzestanie lub dalej rozwigzuje blgdnie,
albo
® uczen zapisze, 7e |Q‘ =48 1 wypisze wszystkie zdarzenia sprzyjajace zdarzeniu A lub
A' 1 na tym poprzestanie lub dalej rozwiazuje blednie.

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania ............coviiiiiiiniiiiiiinn, 3 punkty

e uczen obliczy liczb¢ zdarzen sprzyjajgcych zdarzeniu ‘A‘ =20 1na tym zakonczy lub
dalej popetnia bledy,
albo
e uczen obliczy liczb¢ zdarzen sprzyjajgcych zdarzeniu ‘A'I =28 1na tym zakonczy lub
dalej popetnia bledy.

Rozwigzanie pelne .......ccoiiiiiiiiiiiiiiiiiii s e e 4 punkty
Obliczenie prawdopodobienstwa zdarzenia 4 1 zapisanie wyniku w postaci ulamka
nieskracalnego P(A) :%.

II sposéb rozwiazania (metoda tabeli)
Zdarzeniami elementarnymi s wszystkie pary (a,b) takie, ze ae{50,20,20,10,10,10},

be {SO,50,20,10,10,10,10,10} .
Tworzymy tabele ilustrujgca sytuacjg opisana w zadaniu, np.:

50z1 |20z |20z | 10z | 10zt | 10zl
50z | x X X X X X
50z | x X X X X X
2074 | x X X
104 | x
10 zt X
102 | x
10 zi X
10 zt X

Obliczamy liczbe wszystkich zdarzen elementarnych: |Q| =6-8=48.

Zliczamy oznaczone krzyzykami zdarzenia elementarne sprzyjajace zdarzeniu A: ‘A‘ =20.
Obliczamy prawdopodobienstwo zdarzenia 4: P(A4)= % = % :

Uwaga
Uczen moze oznaczy¢ w tabeli zdarzenia elementarne sprzyjajace zdarzeniu przeciwnemu do
zdarzenia 4.
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Schemat oceniania I sposobu rozwiazania

Rozwigzanie, w ktérym postep jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze do
calkowitego rozwigzania zadania..........ccooviiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiisiiiss s 1 punkt

Zdajacy sporzadz tabelke przedstawiajgcg sytuacje w zadaniu, np.:

50z1 | 20z |20z | 10z | 10zl | 10zl

50 z
50 z
20 z
10 z
10 zt
10 zt
10 zt
10 zt

Rozwigzanie, w Ktorym jest istotny Postep......cccocvvviiiiiiiiiiiniiiiiiiieiiniieienin, 2 punkty

e uczen obliczy liczbe wszystkich zdarzen elementarnych |Q| =48 1 zaznaczy w tabeli
zdarzenia sprzyjajace zajsciu zdarzeniu A4 1 na tym poprzestanie lub dalej rozwigzuje
blednie,

albo

e uczen obliczy liczbe wszystkich zdarzen elementarnych |Q| =48 1 zaznaczy w tabeli
zdarzenia sprzyjajace zajsciu zdarzeniu 4' 1 na tym poprzestanie lub dalej rozwigzuje
blednie.

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania .............coovvieiiiiiiiiiiiiniiniiiin, 3 punkty

e uczen Zliczy liczb¢ zdarzen sprzyjajacych zdarzeniu |A| =20 1 na tym zakonczy lub
dalej rozwigzuje blednie,
albo
e uczen zliczy liczbe zdarzen sprzyjajacych zdarzeniu ‘A'l =28 1 na tym zakonczy lub
dalej rozwigzuje blednie.
Rozwigzanie pelne .......c.coiiiiiiiiiiiiiiii 4 punkty
Obliczenie prawdopodobienstwa zdarzenia 4 1 zapisanie wyniku w postaci ulamka
5

nieskracalnego P(A4)= e
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II1 sposob rozwiazania (metoda drzewa)
Rysujemy drzewo uwzgledniajac tylko istotne galezie 1 zapisuyjemy na nich
prawdopodobienstwo.

1 2
6 = 6
6
50 20 10
VAT RN
50 20 10 50 20 10 50 20 10
Obliczamy prawdopodobienstwo zdarzenia A:
12 11 15 22 21 32 24+1+5+4+2+6 20 5
P(A)=—=F— == == o=t === =—=—.
68 68 68 68 68 638 6-8 48 12
Schemat oceniania 111 sposobu rozwiazania
Rozwigzanie, w Ktorym jest istotny postepP.....cccveiiiiiiiiiiiiiiniiiiiiiniinieienien 2 punkty
Uczen narysuje drzewo uwzgledniajgcego tylko istotne galezie 1 zapisze na nich
prawdopodobienstwo.
Uwaga

Jezeli zdajacy narysuje drzewo uwzgledniajace tylko istotne galezie i1 nie zapisze na nich
prawdopodobienstwa, to za takie rozwigzanie przyznajemy 0 punktow.

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania ...........cooiiiiiiiiniiniiiiiin. 3 punkty
: . 12 11 15 22 21 32 .. . .
Uczen zapisze P(A)=——+——+——+—-—+—-—+—-— 1 nie poda wyniku w postaci
68 68 68 68 68 68
ulamka nieskracalnego.
Rozwigzanie pelne .........coiiiiiiiianiiiiiniiiissiimisiiiiissisiissssssarisssssssissssssisans 4 punkty

Obliczenie prawdopodobienstwa zdarzenia 4: P(A)= % :

Uwagi

1. Jesli zdajacy rozwigze zadanie do konca 1 otrzyma P(A) >1, to za takie rozwigzanie
przyznajemy 0 punktow.

2. Jezeli zdajacy obliczy prawdopodobienstwo zdarzenia metoda drzewa i otrzymany
wynik podzieli przez 48, to za takie rozwigzanie przyznajemy 0 punktéow.

3. Jezeli zdajacy opusci w rozwigzaniu niektore galezie 1 konsekwentnie obliczy
prawdopodobienstwo, to za takie rozwigzanie przyznajemy 1 punkt.

4. Jezeli zdajacy poprawnie obliczy prawdopodobienstwo i blednie skroci utamek, np.:

P(A)= % :%, to za takie rozwigzanie przyznajemy 3 punkty.
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Zadanie 32. (5 pkr)

Punkty o wspolrzednych 4=(-2,-8), B=(2,4), C=(-2,2) sa wierzcholkami trapezu.
Ramig trapezu 4D jest prostopadle do podstaw 4B 1 CD. Oblicz wspotrzedne punktu D oraz
pole powierzchni tego trapezu.

I sposéb rozwiazania

Obliczamy wspolczynnik kierunkowy prostej 4B lub wyznaczamy rownanie prostej AB:
4+8 12

a =L=—=3, stad y =3(x+2)—-8. Zatem y =3x-2.

2+2 4

Wyznaczamy réwnanie prostej rownoleglej do prostej 4B, przechodzace) przez punkt C:
y=3(x+2)+2,stad y=3x+8.

Wyznaczamy rownanie prostej prostopadiej do prostej 4B 1 przechodzacej przez punkt A:
Wspoélezynnik kierunkowy prostej AB jest rowny 3, stad wspolezynnik kierunkowy proste;j

AD jest rowny —% . Zatem prosta AD ma rOwnanie y = —Ex - % .
y=3x+8
Obliczamy wspotrzedne punktu D rozwigzujac uktad rownan 1 26 .
y=——X——

i 3 3
Punkt D ma wspotzedne D =(-5,-7).
Obliczamy dugosci podstaw 1 wysokos¢ trapezu:

|4B| =160 = 410, |cD| =+/90 =310 i [4D|=+/10 .

Obliczamy pole trapezu: P = % (4\/5 + 3\/5) . \/'1_0 =35,

Schemat oceniania I sposobu rozwiazania

Rozwigzanie, w ktérym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
roZwWigzania ZAdANIA ........cvcviiiiiiiiiiiiicniici s s s e s s s es s aane 1 pkt

e Wyznaczenie rownania prostej AB: y =3x—2.
albo
e  Wyznaczenie wspolczynnika kierunkowego proste] AB: a=3.

Rozwigzanie, w Ktorym jest istotny POStEP .......cccvviviiiniiiiiiiiiininisnnnniensinnnes sensnins s 2 pkt

Wyznaczenie rownania prostej rownoleglej do prostej 48: y=3x+8 1 rOwnania prostej

prostopadlej do prostej 4B przechodzacej przez punkt 4: y = —%x —?.

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania .........ccccvvvvniiiinsiinisinsnnninn e, 3 pkt
Wyznaczenie wspotrzednych punktu D = (—5, —?) oraz obliczenie jednej z wielkosci:
e dlugosci podstawy trapezu |AB| =160 =410 ,

albo
e dlugosci podstawy trapezu |CD| =90 =34/10,
albo

e wysokosci trapezu ‘AD| =410
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Rozwigzanie prawie calkowite ... 4 pkt

Obliczenie pozostalych dwoch wielkosci niezbednych do obliczenia pola trapezu:

e dlugosci podstawy trapezu |CD| =90 =310 1 wysokosci trapezu ‘AD| =410
albo

e dlugosci podstawy trapezu |AB| =4/160 = 4410 1 wysokosci trapezu ‘AD| =4/10.
albo

e dlugosci podstaw trapezu |AB‘ = \/@ = 4@ 1 |CD| = \/% = 3\/5.

Rozwigzanie pelne ... s s s s s s s e 5 pkt

Obliczenie pola trapezu: P = 35.

Uwaga

Jezeli zdajacy przy obliczaniu wspotrzednych punktu D lub przy obliczaniu dlugosci
podstawy AB lub dlugosci podstawy 1 lub dlugosci wysokosei trapezu popehnit biad
nieprzekreslajacy poprawnosci rozwigzania np. blagd rachunkowy 1 z tym bl¢dem poprawnie
obliczyl pole trapezu, to za takie rozwigzanie przyznajemy 4punkty.

II sposob rozwiazania
Obliczamy wspolczynnik kierunkowy prostej 4B lub wyznaczamy rownanie prostej AB:

4+8 12
a=——=—=3,stad y=3(x+2)-8. Zatem y=3x-2.
2+2 4 A ( ) 4

Wyznaczamy réwnanie prostej prostopadlej do prostej 4B, przechodzacej przez punkt C:

1 1 4
y=—=(x+2)+2,stad y=—=x+—.
y=-3(r+2)+2.stad y= g3

Prosta prostopadia do AB 1 przechodzgca przez punkt C przecina prosta AB w punkcie E.
y=3x-2

Obliczamy wspotrzedne punktu £ rozwigzujac uklad rownan 1 4.
y=—=Xx+—
} 3 3

Punkt £ ma wspotrzedne punktu wynosza FE = (1, 1) .

Obliczamy wysokos¢ trapezn CE: |CE| =J9+1=+10.

Obliczamy diugosci podstaw trapezu:
|AB| =160 = 4/10 i |CD| = ‘AE| lub |CD| =|ABI—|EB| (bo trapez jest prostokatny).

Zatem |CD|=|4E|=/9+81=+/90 =310 Iub |CD|= 410 -+10 =310 .
Obliczamy pole trapezu: P = % (W +3@)-\/1_0 =35.

Obliczamy  wspolrzedne punktu D (porownujge  wektory EC = AD ).  Stad
[-3.1]=[x, +2,y, +8]. Zatem x,+2=-3 iy,+8=1,czyli D=(-5,-7).
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Uwaga
Wspotrzedne punktu D mozemy obliczy¢ jak ponize;:
Wyznaczamy rownanie prostej rownolegle] do prostej CE 1 przechodzace) przez punkt A:

y= —%(x +2)—8. Stad wspolrzedne punktu D = (xD,—%xD —23—6]

2
|AD|=|CE‘ wigc \j(xD +2)2 +(—§x0 —%] =410, stad (x,, +2)2 +$(xﬂ +2)2 =10

Otrzymujemy réwnanie (x,, + 2)2 =9, ktore rozwigzaniem sa x, =-51 x, =1.
Obliczamy drugg wspotrzedng punktu D: y, =-7 1 y, =-9.
Druga para nie spelnia warunkow zadania, wigc punkt D ma wspokzedne: D =(-5,-7).

Schemat oceniania I1 sposobu rozwiazania

Rozwigzanie, w ktérym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
roZwigzania ZAdania .......ccciiiiiiiiiiiiiiniiisi s s e e s sssss s es s aane 1 pkt

e Wyznaczenie rownania prostej AB: y =3x—2.
albo
e Wyznaczenie wspolczynnika kierunkowego prostej 48: a =3.

Rozwigzanie, w Ktorym jest istotny POStep .......ccccviviiiiiiiniiiininisinnensiniies sesnnns s 2 pkt

Wyznaczenie rownania prostej prostopadiej do prostej 4B, przechodzacej przez punkt C.

1 26 . i
y=—3%== i wyznaczenic wspéirzednych punktu £ =(11).
Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania ..o e, 3 pkt

Wyznaczenie wspotrzednych punktu D =(—5,-7) oraz obliczenie jednej z wielkosci:
e dlugosci podstawy trapezu |AB| =4/160 = 4410,

albo
e dlugosci podstawy trapezu |CD| =490 =310,
albo

e wysokosci trapezu ‘ADl =410
Rozwigzanie prawie CalKOWIte .........ccccccivrciiiiiiiiiiisiiisin s s e sissssesenane 4 pkt

Obliczenie pozostalych dwoch wielkosci niezbgdnych do obliczenia pola trapezu:

e dlugosci podstawy trapezu |CD| =+/90 =310 1 wysokosci trapezu ‘AD| =410,
albo

e dlugosci podstawy trapezu |AB| =160 =410 1 wysokosci trapezu ‘ADl =410
albo

e dlugosci podstaw trapezu IAB‘ =160 =44/10 i |CD| =490 =310

Rozwigzanie pelne ... s s s s s s s e 5 pkt

Obliczenie pola trapezu: P = 35.
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Uwaga

Jezeli zdajacy przy obliczaniu wspolrzednych punktu D lub przy obliczaniu dlugosci
podstawy AB lub dlugosci podstawy 1 lub dlugosci wysokosci trapezu popelnit blad
nieprzekreslajacy poprawnosci rozwigzania np. blagd rachunkowy i z tym bl¢dem poprawnie
obliczyl pole trapezu, to za takie rozwigzanie przyznajemy 4punkty.

II1 sposob rozwiazania
Wyznaczamy réwnanie prostej AB:
4+8 12
a=——==">=3,stad y=3(x+2)-8. Zatem 3x—y-2=0.
2+2 4
Obliczamy wysokos¢ trapezu (wyznaczamy odleglosc punktu C od prostej AB):

—-6-2-2| |10
- = =10
Jo+1 10

Wektor prostopadly do prostej AB ma wspoirzedne: u = [3r, —r] ,gdzie teR \{0} .

Zatem h=|;£| =+J9t* + ¢ =|r\-\/ﬁ i |r|-\/ﬁ=v"1_0,stqd t=1lb t=-1.

x=-2+3t

Prosta AD na rownanie: .
y=- 88—t

Otrzymujemy: x, =-51y,=-7 lub x, =11 y,=-9.
Druga para nie spelnia warunkoéw zadania, wigc punkt D ma wspotrzedne: D = (—5,—7) .
Obliczamy diugosci podstaw trapezu: IAB‘ =160 =410 i |CD| =90 =3410.

Obliczamy pole trapezu: P = % (4\/5 + 3\/5) . \/'1_0 =35,

Schemat oceniania 111 sposobu rozwiazania

Rozwigzanie, w ktorym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
rozwiazania zadania ... s s s s e s e 1 pkt

Wyznaczenie rownania prostej AB: 3x—y—2=0.
Rozwigzanie, w Ktorym jest istotny POStep ...civininininiiniiniennm s 2 pkt

Obliczenie wysokosci trapezu: h = V10 oraz zapisanie wspolrzednych wektora prostopadlego
do prostej) AB w zaleznosci od parametru t: np. u :[3r,—r] , gdzie t e R\{O} oraz obliczenie
wartosci £, dla ktorych dlugos¢ wektora u jest rowna dlugosci wysokoScei trapezu.

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania ... 3 pkt
Wyznaczenie wspohrzednych punktu D =(—5,-7) oraz obliczenie dlugosci jednej z podstaw

trapezu: |AB|=\J160 =410 albo |CD| =+/90 =3410.

Rozwigzanie prawie calkowite ........cccovvvvinimiiiiiininn s e s 4 pkt
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Obliczenie dtugosci drugiej podstawy trapezu: ICDl =90 =34/10 albo |AB‘ =4/160 = 44/10.
Rozwigzanie pelne ... s s s s s e s e 5 pkt

Obliczenie pola trapezu: P =35.

Uwaga

Jezeli zdajacy przy obliczaniu wspolrzednych punktu D lub przy obliczaniu dlugosci
podstawy AB lub dlugosci podstawy 1 lub dlugosci wysokosci trapezu popehnit blad
nieprzekreslajacy poprawnosci rozwigzania np. blagd rachunkowy i z tym bl¢dem poprawnie
obliczyt pole trapezu, to za takie rozwigzanie przyznajemy 4punkty.
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Zadanie 33. (5 pkr)

Szkota zakupila na raty serwer za kwote 5400 zl. Bedzie go splacala w réwnych miesiecznych
ratach. Gdyby okres splaty skroci¢ o pol roku, wowezas kwota raty wzrostaby o 75 zL. Jaka
byla miesigczna wysokoS¢ raty 1 przez jaki okres szkola splacala swoje zobowigzania
finansowe?

I sposob rozwiazania
Niech x oznacza liczbe miesiecy splacania zobowigzania 1 niech y oznacza wysokos¢
miesiecznej raty.

Xy =5400

Zapisujemy ukiad: .
(x=06)-(y+75)=5400

5400 albo x = 5400.

X v

7 pierwszego rOwnania wyznaczamy ) =

Podstawiamy do drugiego rownania 1 otrzymujemy rownanie Z jedng niewiadoma, np.:

(+-6)

5400
X

5400
v

+75)= 5400 albo [ —6](}‘+75):5400.

Przeksztalcamy to rOwnanie do rOwnania kwadratowego, np.:
75x* —450x—32400 =0 lub x> —6x—432=0

albo

—6y” —450y + 405000 =0 lub —y* =75y + 67500 =0

Rozwigzujemy roOwnanie kwadratowe:

75x° — 450x —32400= 0 x> —6x-432=0
A = 202500+ 972000 = 9922500 A=36+1728=1764
JA =3150 lub /A -4
450-3150 450+ 3150 6—42 6+42
x=————<0 lub x,=—— =24 X = <0 lub x, = =24
150 ‘ 150 ‘
albo
—6y” — 450y +405000 = 0 -y’ =75+ 67500=0
A = 202500+ 972000 = 9922500 A =5625+ 270000 = 275625
JA =3150 lub /X _ 525
450-3150 450+ 3150 75-525 75+ 525
W=—— = 225 ub y, = BT <0 y= S - 225 lub y, = 3 <0

Odrzucamy rozwigzanie nie speiniajgce warunkow zadania i1 zapisujemy, 7e x= 24
1 y=225.

Odp.: Wysokos¢ miesigcznej raty wynosita 225 zL a szkola splacala swoje zobowigzanie
przez 24 miesigce.
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IT sposob rozwiazania
Niech a oznacza liczbe lat splacania zobowigzania i niech b oznacza wysokos¢ rocznej splaty.

a-b=5400
Zapisujemy uklad:
RS [a —%)-(b+900)=5400
. , . 5400 5400
7 pierwszego rOwnania wyznaczamy b = albo a = at
a

Podstawiamy do drugiego rownania 1 otrzymujemy rownanie Z jedng niewiadoma, np.:

(a —%}[ 5400, 900) =5400 albo [S‘Lﬂ —%](b +900) = 5400 .
a

Przeksztalcamy to rOwnanie do rOwnania kwadratowego, np.:
900a” —450a —2700=0 lub 2a*-a-6=0
albo

—%bz —450b + 4860000 =0 lub —b* —900b + 9720000 =0

Rozwigzujemy rownanie kwadratowe:

900a’ —450a — 2700 =0 2a’—a-6=0
A = 202500+ 972000 = 9922500 A=1+48=49
JA =3150 b /x5
450—3150 450+ 3150 1-7 1+7
a=————<0 lub @ =————=2 a=——<0 b a,=—=2
180 : 1800 4 g
albo
1 ) 3
—Eb' — 450b + 4860000 =0 —b* —900b + 9720000 = 0
A= 2095005 972000~ 9922500 - A = 810000+ 38880000 = 39690000
u —
JE=3150 JA = 6300
900 — 6300 900+ 6300
450-3150 450+ 3150 VTN _ 22Ur 6500
b =222 5700 Wb b, =2t g b, - 2700 lub b, > <0

Odrzucamy rozwigzanie nie spelniajgce warunkow zadania 1 zapisujemy, ze a=2
1 H=2700.

Odp.: Wysokos¢ miesigczne] raty wynosita 225 zl, a szkola splacala swoje zobowigzanie
przez 2 lata.
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Schemat oceniania I i Il sposobu rozwiazania

Rozwiazanie, w ktérym postep jest niewielki, ale konieczny na drodze do pelnego
rozwigzania zadania ... s s s s s 1 pkt

e Wprowadzenie oznaczen, np.. x — liczba miesigcy splacania zobowigzania, y —
wysokos¢ miesieczne] raty 1 zapisanie zwigzku miedzy tymi wielkoSciami
x-y =5400.

albo

e Wprowadzenie oznaczen, np.. x — liczba miesi¢cy splacania zobowigzania, y —
wysokos¢ miesigczne) raty 1 zapisanie zwigzku migdzy tymi wielkoSciami
w przypadku skrocenia okresu splaty np.: (x—6)-(y+75)=5400.

albo

e Wprowadzenie oznaczen, np.: a — liczba lat splacania zobowigzania, b — wysokos¢
rocznej splaty 1 zapisanie zwigzku migdzy tymi wielkosciami a-b = 5400,

albo

e Wprowadzenie oznaczen, np.: a — liczba lat splacania zobowigzania, b — wysokosc
rocznej splaty 1 zapisanie zwigzku migdzy tymi wielkosciami w przypadku skrocenia

okresu splaty np.: (a —%] -(b+900)=5400.

Rozwigzanie, w Ktorym jest istotny POStP ...ivivninininiinniiiiiniesnnimm s 2 pkt
e Zapisanie ukladu réwnan z niewiadomymi x 1 y:

x-y = 5400
(x—6)-(y+75)=5400"

albo

e Zapisanie ukladu réwnan z niewiadomymi a 1 b:

a-b=5400

[a —%] (b+900) = 5400

Pokonanie zasadniczych trudnosci zadania ..o e, 3 pkt

Zapisanie rownania 7 jedna niewiadoma x lub y albo a lub b np.:

oo

albo

5400
X

+ ?5) =5400 lub 75x* —450x—32400=0 lub x* - 6x-432=0
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[5400

— 6]( y+75)=5400 lub —6y* — 450y + 405000 = 0 lub
y

—y? =75y +67500=0
albo

. (a —%]( 2400 +900]= 5400 lub 900a” —450a —2700=0 lub 2a’ —a—6=0

a
albo
5400 1
) (T —5](5 + 900) = 5400 lub —%bz —450b +4860000 =0 lub
—b* —900b + 9720000 = 0
Uwaga

Zdajacy nie musi zapisywac ukladu rownan, moze bezposrednio zapisa¢ rownanie z jedng
niewiadoma.

Rozwigzanie zadania do konca lecz z usterkami, ktére jednak nie przekreslajag
poprawnosci rozwigzania (np. bledy rachunkowe) .........ccccciivivivisiennnnninnsnncsieennnnen, 4 pkt

e rozwigzanie rownania z niewiadoma x 1 nie obliczenie wysokosci miesigcznej raty,
albo
e rozwigzanie rownania z niewiadomg y 1 nie obliczenie liczby miesigcy splacania
zobowigzania,
albo
e rozwigzanie rownania z niewiadoma a 1 nie obliczenie wysokosci rocznej splaty,
albo
e rozwigzanie rownania 7z niewiadoma b 1 nie obliczenie liczby lat splacania
zobowigzania,
albo
e rozwigzanie rownania z niewiadoma x lub y albo a lub b 1 konsekwentne rozwigzanie
zadania do konca.

Rozwigzanie pelne ... e s s s s s s s e 5 pkt

Obliczenie wysokosci miesigcznej raty (225 zl) 1 podanie okresu splaty (24 miesigce lub
2 lata).

Uwagi
1. Jezeli zdajacy porownuje wielkosci roznych typow, to otrzymuje 0 punktow.
2. Jezel zdajgcy poda odpowiedz bez uzasadnienia, to za takie rozwigzanie przyznajemy
1 punkt.
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